

Rasgos y Rasguños

Los cotos forestales

Quenden en España las ideas de previsión. Las Mutualidades Escolares, las Cajas Escolares, el Instituto Nacional de previsión, y, en general, todas las instituciones nacionales de ahorro, vienen desarrollando una obra plausible en España, que comienza a dar sus frutos actualmente.

Muy variadas son las modalidades y obras complementarias, a que extienden su cooperación las instituciones nacionales de Ahorro.

Y en la hora presente, ha comenzado a orientarse, según las condiciones de cada localidad, una obra social digna de aplauso y protección, llamada unas veces cotos sociales de previsión, otras veces, campos de ensayos agrícolas y en regiones distintas cotos forestales, iniciación que está llamada a rendir los más hermosos resultados, como obra educadora y de orientación.

La escasa cultura de nuestros pueblos, su falta de penetración con las obras creadoras, su falta de iniciación en normas renovadoras de vida, les hace sistemáticamente, perezosos, rutinarios, desconfiados con frecuencia, de modernas obras de renovación.

Y para abrir un poco el alma de los pueblos, para predicarles con el ejemplo, para despertarles ideas de alientos, es preciso acercarse a ellos, con prácticos ensayos, que sean a su vez labor educadora y de amor.

Los campos de ensayos agrícolas, las Granjas agrícolas, los Cotos sociales de previsión, los Cotos forestales y como éstas, otras instituciones de verdadero valor práctico y educativo, instituciones creadoras de riqueza, instituciones educadoras al margen de la vida de los pueblos, que dirigidas por hombres capacitados, van logrando en España su más próspero desenvolvimiento.

Es claro que toda obra fundamentalmente educativa, toda obra, de renovación, toda institución que tienda a crear nuevas normas de vida, ha de acercarse a la Escuela primaria, para alcanzar su máxima fructificación.

Al margen de la Escuela en colaboración con las instituciones escolares, como obra educadora de futuras generaciones, los elementos sociales que quieren realizar obras provechosos, renovadoras de vida, buscan a la Escuela primaria como base segura para su desenvolvimiento.

Nadie negará que es preciso intensificar la obra alentadora de repoblación forestal en la provincia. Y lo mismo que se organizan campos de ensayos agrícolas anejos a las Escuelas Nacionales, igual que se crean Mutualidades para crear estímulos de ahorro y previsión a los muchachos, deben organizarse cotos forestales, obra complementaria de las Escuelas, donde los niños se

acostumbren a realizar técnicamente la repoblación forestal, cultivo de los árboles, podas, cortas, ordenación, y, comprendan a su vez, los rendimientos provechosos que ofrece el árbol a la humanidad.

Contamos en nuestra amada provincia, con bellas regiones de rico arbolado, contamos con entusiastas ingenieros de montes, que nos ofrecen su desinteresada cooperación, hay maestros competentes de espíritu abierto a las obras emprendedoras, y est. mos seguros que se organizarán en varias de nuestras Escuelas, instituciones como la que comentamos que tan acertadas normas de repoblación forestal habrían de crear en los pueblos.

Quizás sea España donde más aislada se encuentre la Escuela Nacional, la Escuela Nacional que es obra de toda la patria. La Escuela Nacional, que para ser grande y educadora, ha de ser obra de todos. Si sabemos organizar obras de simpatía y de aplauso al margen de las Escuelas, como los campos escolares agrícolas, los Cotos forestales, Mutualidades y sociedades de previsión, es seguro que triunfamos en España, la verdadera renovación que se anhela.

G. Manrique de Lara.

LOS POETAS

Rosa y azul.

Rosa y azul, rosa y oro
¡Rosas! ¡Rosas!
Que sea la vida un coro
de rosas maravillosas.

Que aparezca transparente
nuestra vida;
que haya una mujer ardiente
para cada nueva herida.

Que florezca la canción
como una rosa, en el pecho
¡Alegrate corazón
de todo lo que no has hecho!

Rosas de garganta, rosas
de boca, rosas del seno,
de bocas maravillosas,
de sonrisas sin veneno!

Tu has abierto esta primera
rosa roja de mi herida,
mujer nueva, Primavera,
Primavera de mi vida.

Mujer fragante, jazmín
que con tu blanca fragancia
has hecho entrar al jardín
por la puerta de mi estancia...

¡Rosa y oro! ¡Rosa y oro!...
Sobre la herida escarlata
el corazón es un coro
de campanitas de plata.!

Mariano Granados.

La Redacción de LA VOZ DE SORIA está formada por Mariano Granados, Director; José Tudela de la Orden, Redactor Jefe; Pedro Chico, Gerardo Diego Cendoya, Rafael Ferrer, Martín G. Jedra, Félix Granados, Bernabé Herrero, Gervasio Manrique, Leopoldo Ridruejo, Francisco Soria, y Blas Tarasna, Redactores.

X

Informaciones de LA VOZ

La Sociedad filantrópica de El Rojo y Derroñadas

Su fundación

Siguiendo nuestro plan de contribuir, en la medida de nuestras fuerzas, mejor conocimiento de las cosas y asuntos de verdadero interés de la provincia, así como a su fomento y defensa, empezamos una serie de crónicas relativas a las Sociedades filantrópicas que los emigrantes de algunos pueblos sorianos han constituido en América para realizar por su cuenta obras beneficiosas de enseñanza, de higiene, de urbanización y de progreso.

Inauguramos esta serie con la exposición de lo que es

utilidad, de embellecimiento y de recreo en los pueblos de El Rojo y Derroñadas; acudir con preferencia a socorrer cualquier desgracia o calamidad de carácter público, como son las que provienen de inundación, epidemia, incendio o de cualquier otra naturaleza que de tal se califique. También se prestará atención preferente, en lo que lo permita la índole y recursos de nuestra asociación, al perfeccionamiento y fomento de la instrucción primaria.

Como puede observarse, a casi todas las necesidades procura tender a esta socie-

hijos de cada pueblo, y las demás aportaciones, por mitad.

Hay un solo Presidente cuyo nombramiento recae generalmente en persona de prestigio y representación entre los emigrantes de ambos pueblos, y en cuyo domicilio, está domiciliada la Sociedad, sin gasto alguno de local. Igualmente se economizan todos los gastos de escritorio.

Todas las cuotas se remiten íntegramente a los dos Delegados, uno para cada pueblo, que son los que indican por carta al Presidente, las obras o empresas en que conviene invertir los fondos.

Además, hay dos subdelegados para sustituirles en caso de necesidad.

Uno de los cargos más importantes, aunque sea más modesto, es el de Tesorero. Puede decirse, que el Tesorero es el alma de la Sociedad, pues el cobro de las cuotas, que no requiere otro trabajo que el de la presentación de los recibos, seguramente sufrirá dificultades si no hubiese por parte del Tesorero la necesaria actividad y regularidad en dicha cobranza.

La labor del Secretario, es la corriente en cargos de esta naturaleza.

La asamblea

El acto más solemne y trascendental de estas sociedades es la asamblea anual y ordinaria que celebran. En esta Asamblea, a la que concurren la mayor parte de los socios de Buenos Aires, además de los asuntos corrientes de nombramientos, estado económico de la sociedad, etc, da cuenta detallada de los trabajos mandados ejecutar en el año anterior leyéndose hasta los más pequeños justificantes de cuentas.

tensa emoción, estrechándose lazos de amores y de cariños ausentes pero fuertes y seguros.

El relato que de estos momentos nos hacía el actual Presidente de la Sociedad, D. Cándido García, era conmovedor y hemos de decir que lo más emotivo y fecundo de esas Sociedades, con serlo grande la obra material y económica que realizan.

En esta Asamblea se da cuenta de las cartas enviadas por los Delegados a la Presidencia, proponiendo las obras a ejecutar en el año o los años siguientes y se somete a la aprobación de los concurrentes los proyectos a ejecutar o las calamidades que hay que atender.

En este día los emigrantes viven entregados a sus pueblos, es un día de vida intensa, de recuerdos gratos, de esperanzas, de ilusiones.

Se habla de las cosas y de las gentes del pueblo, se comunican los unos con los otros, se estrechan los lazos de los de allá con los de acá y además se unen más aquellos mutuamente en la ausencia.

Es una alta, noble, patriótica y espiritual comunicación de afectos y de amores la que en ese día se verifica y por eso ensalzamos el valor moral de estas sociedades superior todavía al valor progresivo que realizan en sus pueblos.

Obra realizada.

Desde su fundación hasta la fecha La Sociedad filantrópica de El Rojo y Derroñadas lleva remitido a sus respectivos pueblos un capital de 150.000 pesetas y hoy cuenta en caja en efectivo con 25.000 pts., y la recaudación anual es de unas 6.500.



EL ROJO.—La Plaza del rollo en día de fiesta

y hace, de lo que ha hecho y piensa realizar la «Sociedad filantrópica de El Rojo y Derroñadas» que es acaso la más antigua e importante de las constituidas, verdadero modelo de organización y ejemplo de confraternidad y patriotismo.

Fue fundada en Buenos Aires el año 1899 por D. Eusebio García, ya difunto, que tantos recuerdos y beneficios dejó en su tierra natal.

En el acta de su constitución se refleja el entusiasmo con que fué acogida la iniciativa quedando constituida la sociedad con cincuenta y un socios fundadores. Rápidamente se extendió la noticia de su constitución, llegando pronto a inscribirse en sus listas todos los emigrantes de ambos pueblos.

Hoy la constituyen 142 socios. Para serlo, basta simpatizar con la institución, pudiendo residir en América, España o el extranjero.

Es costumbre entre los socios, inscribir también como tales sus mujeres y a sus hijos, aunque sean nacidos en América, considerando y estimando el título de socio, como el más preciado y querido, viniendo a ser para ellos, como una especie de carta de nacionalidad, cuyos deberes se cumplen con sagrada unión.

Sus fines

Los fines de la Sociedad, están bien determinados en el artículo 19 de su Reglamento, que transcribimos por ser la mejor exposición de ellos.

«Art. 19. Los fines de esta sociedad son: Dar inversión conveniente cada año a los fondos reunidos, en obras de

dad. Los fines son humanitarios y caritativos, de utilidad y progreso, estéticos y de recreo, no olvidando las necesidades de la enseñanza.

Además, y al margen de la Sociedad o como consecuencia de ella, contribuye a la unión, al apoyo y a la mútua ayuda de unos y de otros, en aquellas tierras y en aquella vida de lucha y de trabajo; contribuye además, a conservar y a estimular el culto del hogar, de la familia y del pueblo natal.

Los fines más altos y a la vez más provechosos son los fines de estas filantrópicas sociedades.

Organización

La organización de esta sociedad es admirable y bien puede reputarse como modelo entre las sociedades análogas que existen en América.

La inteligencia clara y razonadora de su fundador, su espíritu de organización, su larga experiencia, y sobre todo su corazón generoso y patriota, marcaron su huella e imprimieron su sello a esta obra, que fué seguida y continuada con el mismo acierto y con iguales normas por sus sucesores.

Tiene esta Sociedad filantrópica la particularidad de ser doble, dentro de su unidad, por eso se titula «Sociedad filantrópica de El Rojo y Derroñadas».

La proximidad, la íntima relación y la misma vida de estos dos pueblos, hacen que estén sus hijos más unidos y ligados todavía en tierras de América. Sin embargo, los fondos que se recaudan, se distribuyen en cada pueblo, según la aportación de los



EL ROJO—DE ARRIBA.—Trozo de carretera que une ambos pueblos, a su salida de El Rojo.

Este detalle es interesante, pues al darse cuenta de los jornales de peones, de carreteras, de compras de material etc, se leen nombres conocidos de los que perciben esas cantidades, padres o hermanos de los socios que existen a la Asamblea y contribuyen a la obra de la Sociedad. La lectura de estos nombres recuerda y evoca en los emigrantes seres queridos, sitios conocidos y lugares sagrados, viviéndose en aquel instante, en aquella Asamblea, momentos de in-

Lo primero que llama la atención de todo viajero al llegar a estos pueblos es la excelente pavimentación de sus calles; todas con cuidadosas carreteras, con hermosas aceras de losas a los lados, y gran cantidad de arbolado por todas ellas.

Este ornato y este decoro público, tan rarísimo en los pueblos todos de casi toda España es la nota característica de El Rojo y Derroñadas y obra de su filantrópica Sociedad.

Además ha realizado otras X

mejoras como la instalación de fuentes, lavadero, juego de pelota, alcantarillado, plantaciones de árboles...

He contribuido al fomento de la enseñanza con arreglo de la escuela, con premios, con una constante propaganda educadora.

Ha aliviada desgracias, ha atendido a las calamidades, a enviado socorros, contribuyendo en fin a cumplir todos los fines que considero esenciales y fundamentales en su constitución.

Proyectos

Prepara ahora esta filantrópica Sociedad, un proyecto magno, que es la traida a los dos pueblos de un mayor caudal de agua, desde la fuente del Asperón y de la del Reajo, en la ladera de la cuesta de la Virgen del Castillo.

Con estas obras, se podría surtir de agua corriente a los muchos hotelitos y buenas casas que existen en estos dos pueblos y a la vez, para regar gran parte de la vega, con lo que se podría intensificar la producción de plantas forrajeras, pudiendo atender mejor y mayor cantidad de ganado y además intensificar la producción agrícola.

La Filantrópica y el Ayuntamiento

La obra de la Filantrópica, que al principio fué exclusivamente suya, encontró siempre en el Ayuntamiento de El Royo, una franca acogida y apoyo moral, pero más adelante, la Filantrópica a su vez, estimuló con su ejemplo y con sus iniciativas, a los dos pueblos que tomaron ya parte activa y directa en las obras de la Filantrópica, estando siempre dispuestos uno y otro para prestarse mutuo auxilio y apoyo.

La junta directiva

La junta directiva la forman hoy los siguientes D. Cándido García Presidente a cuya amabilidad debemos, la mayor parte de los datos que publicamos, y de cuyas condiciones personales no hemos de hacer elogios por no herir su natural modestia, don Casimiro Vacas, Tesorero y don D. Ecequiel García, Secretario. Además y como hemos dicho hay un Delegado y un Sub-delegado para cada pueblo. Desempeñan estos cargos en El Royo don Cándido Jiménez, Delegado y D. Salustiano Carnicero como Sub-delegado. Este señor desempeñó durante algún tiempo y con grandísimo acierto y entusiasmo el importante cargo de Tesorero. En Derroñadas lleva bastantes años de Delegado, nuestro querido amigo D. Olegario Saenz y de Sub-delegado D. Celestino Lámuedra.

Todos ellos siguen con fidelidad las normas que imprimió a la Sociedad su fundador D. Eusebio García y las que siguió el que fué durante muchos años Delegado en El Royo D. Bernardino Brieva también difunto.

Nuestros grabados

Publicamos en primer lugar una vista de El Royo a la entrada en el pueblo por la carretera de Soria. En la fotografía ya pueden apreciarse las plantaciones de árboles, los coquetones hoteles y la bella silueta del pueblo dominado por las cumbres de Razon y del Castillo de Viñuesa a lo lejos.

En la segunda, se ve junto al rollo un grupo de jóvenes ataviadas con el típico traje del país, es día de fiesta, se ha hecho un alto en el baile mientras el gaitero echa un trago y reposa sus pulmones.

A la entrada de la calle bien cuidada y con aceras a ambos lados, en primer término aguarda la noche una rueda de fuegos de artificio para iluminar entre bengalas la imagen de San Roque y al fondo el juego de pelota obra de la Sociedad Filantrópica.

En donde está el rollo, proyecta la Sociedad conmemorar con un busto la memoria de su fundador D. Eusebio García que además hizo otras grandes obras en su vida y en su pueblo.

Nuestros propósitos.

LA VOZ DE SORIA desea divulgar las grandes obras de sus hijos al dar a conocer la labor patriótica y progresiva de la benemérita e ilustre «Sociedad Filantrópica de El Royo y Derroñadas así como dará a conocer la vida y la obra de su fundador, para ejemplo, estímulo y orgullo de los sorianos.

José Tudela.

Correo de la provincia.

Arcos de Jalón.

Celebráronse las fiestas con inusitada animación. La concurrencia fué enorme. Se bailó, se toró y se rezó, que de todo es bueno hacer.

Las gentes indígenas y exóticas se han divertido de lo lindo y qué demoio! han sentido que los días de asueto pasasen con tanta rapidez. Incidentes y accidentes dignos de mención no han ocurrido; y esto es lo importante.

La banda de Aguarrón ejecutó bailables y trozos clásicos con especial acierto. El horabuena. Tiene esta villa simpatías en todo el contorno... Pero nos hemos empeñado en que Arcos se convierta en la casa de «tócame Roque» y «vaya!» como dicen por tierras yalisoletanas.

El Corresponsal.

Burgo de Osma.

Es un día de mercado en esta villa mixta de ciudad y pueblo; por sus largos soportales a un lado, hay grandes montones de cebollas, puestos de verduras, frutas, abarcas, quincallería; labriegos miserablemente vestidos, con su pañuelo de algodón enrollado en la cabeza, cañón corto, medias deslucidas y calzados en abarcas, dejando las enjutas piernas al aire, con abarrotada y pobre mercancía en las alforjas con algunos pescuezos de reja en ellas, los eborban haciéndolos una figura lastimosa.

Allá uno con una voz de sirena regatea hace media hora unas cobijas que quiere comprar, otro está botando unas parras chicas, que le parecen obscuras; un grupo de ellos sentados en un rincón comen de un plato ápero y encarnado que chapoteado un escabeche eguilen entre sendos tragos de vino y limpian después sus labios lustrosos con un enorme pañuelo sucio; hasta con orgullo, una ristra de jovencitas se han acorzado a un puesto de baratijos y se compran unas sortijas que exhiben con petulancia; un chiquillo ramplón con un tapabocas que cubre sus gran-

des orejas y deja sus labios gordiflones para tocar una gaita gutural que rechina; un corro de mujeres impiden que una ebavalilla, compradora de unas abarcas y sentada en el suelo se la vean sus deformadas piernas; otro corro de labriegos, tratan de una vaca. se han colocado apoyados en fuertes gamellas y han obstruido el paso.

Una mujer sobre una peña, se está comiendo un pedazo de pan mientras un niño juega con sus dedos por unos agujeros de la falda de su madre; toma hijo mío, toma, y le daba un poco pan masado; para que no olvidara. Tal vez fuera el único alimento del día.

Y así fueron pasando ante mi vista, cuadros de miseria dolor y repugnancia; y mi imaginación por unos momentos se trasladó a Jurdas y después a África, donde el hermano, el hijo, estará vertiendo su sangre en defender un absurdo. Pero cuando se vá a tener conciencia de la justicia?

Luis García

Valdenarros.

En el pueblo de Valdenarros donde hay corazones grandes, que guiados por la voluntad terrea de sus dignos Alcaldes y concejales, han construido con su solo esfuerzo una magnífica escuela, ahora vemos una nueva muestra de su amor a la cultura y al progreso con la reparación que llevan a cabo en la casa del Sr. Maestro. Los vecinos de Valdenarros demuestran así su convencimiento de que proporcionando a sus funcionarios las comodidades posibles, dentro de los relativos medios de que disponen, estos llevan con gusto sus penosas tareas y obran en unión directa con los pueblos que aprecian su engrandecimiento.

Mil pláemes merece el pueblo de Valdenarros, que sin hacer caso de consejos o planes dados a destiempo y guiados únicamente por su buen deseo electan obras tan meritorias como las realizadas en bien de su pueblo, sin mediar para nada promesas políticas que las mas de las veces se quedan en proyecto y nunca pasan a la realidad.

Adelante, vecinos de Valdenarros; continuad laborando por vuestro pueblo, confiando siempre en vuestro esfuerzo únicamente. Otros asuntos de gran importancia tenéis que resolver. Adelante. Yo os saludo vecinos de mi nuevo pueblo, y al mismo tiempo os doy la enhorabuena deseandoos fortalecer para no desmayar en vuestros propósitos.

Se están haciendo grandes preparativos para la celebración de las fiestas a las que se esperan muchos ferasteros. Los populares dulzaineros Los gatos amenizarán lo festejos.

La vendimia está próxima a efectuarse, pero su resultado será menos optimo de lo que al principio se esperaba, debido al daño que han producido las escarchas.

F. y Martínez.

MERCADOS

Arcos de Jalón.

Los mercados de este mes, animados. Se pagó el trigo a 18 pesetas fanega; Cebada a 12,50 y avena a 10. Los huevos a 2,50 docena.

Las lluvias de la primera quincena fueron oportunas. La hierba estaba necesitada de la humedad de la atmósfera.

Donde ha venido de erillas el agua ha sido en Aragón. Tengo noticias de la comarca atecana. Las viñas están pujantes y la cosecha de uva promete cantidad y calidad. El vino se vende a 4 25 pesetas Decalitr. Aquí se vende a 7,50 pesetas los 16.13 l.

El Corresponsal.

Valladolid.—Cotiza: trigo a 73 y 74 reales faneg; cebada a 40 y 41; avena a 30 y 31; centeno a 50; y yeros a 72 y 74.

Arévalo.—Trigo a 73; cebada a 36; avena a 30; centeno a 50; y yeros a 80.

Roa.—Trigo a 74; cebada a 40; avena a 30; centeno a 51; yeros a 72; y garbanzos a 200.

Palencia.—Trigo, se nota flojedad, ofreciéndose a 69 reales las 92 libras; cebada a 39 y 40; avena a 35; y centeno a 49 y 50

Impresión.—Mucha oferta y poca demanda: tal es en síntesis la situación de los mercados trigueros, y consiguiente con ella, el negocio se presenta flojo, esperando sin duda los unos a que mejore la cotización, mientras que por el contrario, los otros confían en conseguir mejores precios lo que no es fácil dadas las bajas actuales.

DE TODAS PARTES

¿Son leídos los anuncios?

La cuestión de si los anuncios en los periódicos son o no leídos interesa a todo comerciante o a todo el que anuncia, y para convencerse de la eficacia de sus anuncios el director de una gran casa de comercio de Berlín hizo un ensayo que contribuye a aclarar la cuestión de si los anuncios son leídos o no.

Hizo publicar en varios periódicos anuncios que deliberadamente estaba plagados de errores históricos y esperó el resultado.

Durante la primera semana llegaron a la casa de comercio más de trescientas cartas de diferentes lugares del país en las cuales los que las escribían manifestaban su admiración de que se confiara la redacción de anuncios de una casa importante a una persona que bien se podía ver por las estupideces que a cada paso cometía era completamente inepta.

Durante los días siguientes continuaron llegando cartas. Escribían muchachos y muchachas de las escuelas, maestros, profesores, clérigos, agricultores, comerciantes y hasta dos nombres de conocidos literatos figuraban entre los firmantes de las cartas. Naturalmente la prueba de la eficacia de los anuncios no pudo ser más positiva.

NUEVA SECCION

A los lectores de LA VOZ

LA VOZ DE SORIA que ha nacido a la vida pública con el deseo de servir los intereses generales de la provincia, y de aproximarse al campo a la ciudad, deseosa de servir de orientación a los campesinos en general y en particular a sus lectores, abre desde hoy una nueva sección de consultas que estimamos de gran utilidad.

En este Consultorio, (que tal será su título), se dará respuesta en la medida de nuestros conocimientos y por riguroso turno de recepción, a cuantas consultas formulen nuestros lectores sobre los temas de agricultura, ganadería, derecho y legislación, enseñanza, ciencias y artes, en la manera más práctica, clara y concisa.

De esta sección a la que prestaremos singular cuidado, estarán encargadas personas competentes, tales como ingenieros, abogados, catedráticos, maestros, etc. quienes con el mejor deseo, esclarecerán las dudas de nuestros lectores.

Todas las consultas, se formularán por escrito y en letra clara, y será condición imprescindible para obtener respuesta, el acompañar a cada pregunta la suma que nuestros suscriptores reciben el periódico.

VIDA MUNICIPAL

Sesión del lunes.

Se aprobaron las actas anteriores. En vista de una comunicación del Sr. Presidente de la Sociedad de Ganaderos referente a las condiciones del contrato de aprovechamiento de pastos, se acordó modificar solamente la condición referente a la época de pago.

Se aprobó el pliego de condiciones para el aprovechamiento de pastos del monte de Valonsadero ya indicado y se adjudicó el partido aprovechamiento a D. Cecilio Borja que como Presidente de la Sociedad de Ganaderos.

Se aprobaron la distribución mensual de fondos para el mes de la fecha, el extracto de los acuerdos adoptados durante el mes de Agosto y la liquidación presentada por el señor administrador de Consumos de lo recaudado durante dicho mes.

Se autorizó al señor alcalde para contratar conjuntamente los aprovechamientos de pastos del Cerro del Castillo y de la Dehesa.

Se autorizó a D. Pedro Delgado para proceder al arreglo y reforma de las casas números 12 y 13 de la Plaza de Acoña.

Igualmente se autorizó a D. Esteban Heras, para convertir en puerta una ventana de la casa número 6 de la calle de Pérez de la Mata.

Fué concedida el agua por contador para la casa número 25 de la calle Mayor.

Se acordó pase a informe de la Comisión, una relación de gastos y jornales con motivo de incendios en los montes.

Se aprobaron varias cuentas y facturas.

A Blas Martínez se le concedió un socorro para niños.

Se autorizó al Sr. Alcalde y a la comisión para que hagan gestiones al objeto de que se haga eisco y carbón en el monte de Valonsadero.

Se hicieron varios ruegos y plegarias.

BURLA BURLANDO

Iba de tiros largos

El Sr. Romero Valdés que si como súbito del Sr. Millán de Priego es un excelente policía, como ciudadano de una nación civilizada, es un tío la mar de elegante, ha dado lugar con su actuación en el Círculo de La Amistad, a numerosos y variados sucesos cómicos.

El Sr. Romero Valdés, sorprendió en dicho Círculo una cuadrilla de cazadores que iba camino «del monte»; el Sr. Romero Valdés disparó su pistola — la única arma que le iba — y el Sr. Romero Valdés cayó por ende a los cazadores.

No fué broma, no; no era cosa de jugar con el juego; a la cárcel bajaron por los naturales caminos, los alanceadores de la suerte.

Todo eso, lo encontrarán los comentaristas hasta natural y lógico. Lo que los comentaristas no comprenden, es el por qué realizó dos disparos el Sr. Romero. Y sin embargo, es bien fácil.

Sabido es que el Sr. Romero es tan policía como elegante; sabido es que disparó dos tiros; sabido es que las balas, llegaron hasta el techo... La razón de los disparos fué que el Sr. Romero quiso hacer saber a los socios de La Amistad, que iba de tiros largos...

Reunión de fuerzas vivas

LAS CASAS BARATAS

Se constituye el patronato.

El viernes último se reunieron en el Ayuntamiento, convocadas por el Alcalde Sr. Vicén, las fuerzas vivas de la capital, con el fin de tratar del asunto de las casas baratas.

Recordamos entre los asistentes a los señores Vicén, Vizconde de Eza, Posada, Sánchez Malo, Granados Aguirre, Las Heras, Del Río Palacio, Velasco, Reglero, Castellarnau, Arjona y algún otro.

Expuso el Sr. Vicén el objeto de la reunión, y el señor Vizconde de Eza habló a continuación exponiendo las

ventajas que la nueva Ley publica la por el Gobierno podía tener para Soria. Indicó la conveniencia de la creación de un patronato, y animó a los reunidos a seguir laborando por estas mejoras.

Hablaron después los señores Las Heras, Posada y Vicén, y a continuación, los representantes del Banco de Urbanización, mostraron los proyectos de casas baratas que su sociedad construye, dando algunas explicaciones sobre esos particulares.

El Patronato quedó constituido en la forma siguiente: Presi ente honorario, señor Vizconde de Eza; idem efectivo, Sr. Alcalde de Soria; y vocales, todas las representaciones convocadas.

Se nombró también una comisión ejecutiva con los siguientes miembros: Sr. Alcalde, De año del Colegio de Abogados, Directores de la Económica Numanina y Caja de Ahorros, Presidentes de la Diputación, Cámara de Comercio y Sociedad de Obreros, y un Director de periódico local.

Esta comisión se subdividirá en dos, una que estudiará el aspecto legal, y otra, la cuestión económica.

De los proyectos del Banco de Urbanización que trata de construir 70 hoteles — los 20 primeros en el campo del Ferial — con precios que oscilan entre 9.000 y 16.500 ptas. nos ocuparemos otra día con la extensión que merecen.

Al Sr. Administrador de Correos.

La villa de San Pedro Manrique que merece ser atendida como pueblo de los más importantes de la provincia, se ve privada del giro postal. Nosotros que conocemos el celo del Sr. Administrador de Correos de la provincia, estamos seguros atenderá este ruego y dará las órdenes oportunas, si fueran de su incumbencia, para que se establezca el giro postal en San Pedro Manrique.

Otro ruego hemos de hacer al señor Administrador de Correos. Continuamente recibimos quejas de nuestros suscriptores manifestándonos que no reciben LA VOZ o que la reciben con cierta irregularidad.

Es el caso, que por la Administración de este periódico se pone siempre especial cuidado en lo que se refiere a la expedición de los números de los pueblos. La falta estriba seguramente en las carreteras rurales, donde el extravío se verifica.

Suplicamos al Sr. Administrador de Correos tome muy buena nota de esta queja, recomendando a los carteros rurales el mayor respeto a los ejemplares de LA VOZ, pues es intolerable lo que viene ocurriendo.

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA

del Pbro. D. Alfredo Robles

Licenciado en Filosofía y Letras. Estudios que actualmente se hacen Bachiller, Contabilidad y Mecanografía, Correos y Telégrafos, en unión con Velilla Calvo, de Madrid.

En bachiller DOCE matriculas de honor Preparación para las próximas oposiciones al Magisterio (ambos sexos).

Profesorado técnico Informes CABALLEROS, 10 Teléfono número 118

¡LO INCREIBLE! ALMACEN Y SE CONVENJERAN. GENERO COMPLETAMENTE NUEVO.

ABARQUEROS, RUEDAS, ABARCAS H CHAS Y SIN HACER DE LAS MEDIDAS DE HOMBRE, NIÑO Y MUJER, A PRECIOS NUNCA VISTOS, VIS-TEN EL

JULIO ESTERAS SAN ROQUE, 1. -SIGUENZA

Adolfo Alvarez, Médico-oculista

Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre PARADOR DEL Ferial

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, Calle de la Constitución, 6, pral., el Médico-oculista D. Pablo Ajarado

NOTICIAS

Del Homenaje a Hinojar. La Comisión nombrada para terminar el folleto de homenaje a nuestro paisano el Dr. Hinojar nos ruega hagamos presente por medio de LA VOZ a cuantas personas asistieron al barquete y no hayan enviado unos renglones para el mencionado folleto, que pueda ser enviado hasta el día 10 del próximo Octubre, pasada cuya fecha, no se admitirá original alguno. Como son muchas las cuartillas recibidas, nos encarga la Comisión que rogamos a los colaboradores del folleto, que no excedan de diez líneas el original que envíen.

LA VOZ DE SORIA en Madrid. Para la mayor divulgación de nuestro periódico y para la mayor facilidad en su adquisición para los sorianos residentes o transeúntes en Madrid, hacemos público, que LA VOZ DE SORIA se pondrá a la venta en el kiosco de la calle Alcalá, frente de la Maison Doré.

El domingo último a las siete de la tarde, cuando mayor era la concurrencia en el Collado, cruzó vertiginosamente por dicha calle un tiburri vacío arrastrado por un caballo desbocado que fué a parar en la explanada de la Posada de la Gitana.

La alarma fué grandísima, pero afortunada y milagrosamente no ocurrió desgracia alguna.

Nuestro buen amigo D. Camilo Sainz nos ruega demos publicación en su nombre, muy expresiva gracias a cuantas personas le han manifestado su pésame por la muerte acaecida en África a su hijo Santiago, (q. e. p. e.).

La actual cosecha de trigo. Según cálculos bastante aproximados, la cosecha de trigo en España en el año actual, ha sido de 31.770.200 quintales métricos, lo que representa un aumento de cerca de 2 millones de quintales con respecto al año anterior.

La región de mayor producción, ha sido (como suele) Castilla la Vieja; con 10.219.600 quintales, y la de menor, Asturias y Galicia con 515.700 quintales.

Calculáanse en unos 39 millones de quintales, las necesidades del consumo y siembra de España para el año agrícola 1922-23; con lo cual resultaría un déficit de más de 7 millones de quintales, si no fuera porque queda un remanente de 11 millones, de la cosecha del año anterior, y por esto puede calcularse que para el corriente, habrá un superávit de más de 3 millones de quintales.

Anteayer partieron para su residencia de Villar del Ala las bellas Señoritas Teresa y Justita Martínez quienes han pasado unos días en esta capital.

La importante revista «España» publica en su número último el siguiente sumario: La crisis profunda por Luis Araquistain: Episodios del declive. Aspectos del rubanismo: Marruecos y el honor de España, por J. Sánchez Rivera: Episodios del declive. «Las vacaciones de un rey»: Consultorio grafológico: La Gaviota, drama en cuatro actos por A. Chejov: Episodios del declive. Estuidad vaso, pero poquito: El Gran Oopta: Crónica internacional. El problema islámico: Psicología del gobernante por Antonio Dubois: La Bestia apocalíptica por Augusto Himberg: La Semana Teatral. La Niña de Gómez Arias por E. Diez Canedo. Episodios del declive. Marguet y Santander: El «crédito del Santo Padre»: Problemas sociales. Delincuencia social por Juan Chabas y Martí: La Sociedad de las Naciones. La Cooperación intelectual: Viento (poesía) por F. Martínez Corbalán: Libros italianos: Liga española de los Derechos del hombre.

Viajeros. Han salido: Para Vinuesa Doña Juana Echevarría.

Incendio en Agreda. El día veintitrés del corriente se declaró un violento incendio en una casa propiedad de la vecina de la ciudad villa Doña Severina Quiles. Gracias a la intervención de las autoridades y vecindario pudo sofocarse el incendio a las dos horas de incessantes trabajos. El siniestro se cree casual calculándose las pérdidas en unas 800 pesetas.

Niño muerto por una camioneta. Comunican desde Deza, que el día veinticuatro del actual, en el kilómetro 8 de la carretera que desde esta villa se dirige a Cetina, fué atropellado por una camioneta el niño de ocho años, natural de Cihuela, Natalicio Andrés Beltrán, causándole lesiones graves a consecuencia de las cuales falleció cuatro horas después.

El conductor del citado vehículo, José Labrador Marqués, ha sido detenido, instruyéndose las oportunas diligencias.

Restablecido el servicio de giro postal, agradeceremos a nuestros suscriptores se sirvan enviar el importe de sus suscripciones por este medio o por cualquier otro a su comodidad, pues tenemos extendidos los recibos correspondientes.

Fallecimiento. El domingo último falleció en esta ciudad la bella y bondadosa señorita Juana Borobio Labanda, jóven estimadísima que había obtenido los títulos de bachiller y Maestra Nacional con brillantes calificaciones.

El entierro, verificado ayer lunes a las diez y media de la mañana, constituyó una imponente manifestación de duelo.

Descanse en paz la virtuosa señorita, y reciba su afligido padre D. Toribio, hermanos y demás familiares la expresión sincera de nuestro sentimiento por tan irreparable pérdida.

Diputación Provincial. Convocada por el Señor Gobernador Civil de la provincia, celebrará sesión esta entidad el día 3 de octubre próximo.

Ferias en Sigüenza. Esta importante ciudad celebrará su acostumbrada feria de ganados del 4 al 8 de octubre próximo, prometiendo hallarse muy concurrida.

Los Sindicalistas. El grupo de obreros sindicalistas de Soria ha acordado celebrar una conferencia en el Teatro Principal a las dos de la tarde del domingo próximo.

Nombramiento. Por la Dirección General de Primera Enseñanza ha sido nombrada maestra interina para la escuela graduada de San Esteban de Gormá la señora Doña María Nieves Ruiz. Cordial enhorabuena.

El nuevo Jefe de la Comandancia de la Guardia Civil de Soria D. Aurelio Moreno Morge nos envía atenta comunicación manifestándonos haber tomado posesión de tan elevado cargo.

Correspondemos a su afetuoso saludo deseando que su estancia entre nosotros le sea grata.

Con nota de sobresaliente ha aprobado en el conservatorio el examen de ingreso y primer curso de solfeo la bella y simpática niña Pilar Aparicio Longar s.

Reciba nuestra sincera felicitación, que hacemos extensiva a su profesora D.ª Vicenta Mendoza y a los padres de Pilarita.

Desde el día primero de octubre próximo circularán diariamente los trenes expresos que hacen el trayecto de Madrid a Barcelona y viceversa, que hasta ahora venían circulando solamente tres días a la semana.

Colegio de Veterinarios. Ateniéndose a las disposiciones vigentes y previa la convocatoria de rigor se reunieron los veterinarios de la provincia con el fin de constituir el Colegio provincial.

Así se acordó, quedando constituida la junta por D. Victor Arciniega, Como Presidente; don Guernando López como Secretario y D. Primo de Marco como Tesorero.

CULTOS

P. P. Franciscanos.

Novena en honor de San Francisco. Continúa celebrándose en la capilla de los P. P. Franciscanos a las seis de la tarde.

A continuación de la novena se da a adorar la reliquia del santo. Se celebran misas a las cinco y media, seis, seis y media, siete y ocho.

Información telegráfica

MADRID, 26, (varias horas)

La sumisión de Ab-del-Krim.

Se esperan con extraordinario interés las noticias de Tetuán, respecto a las negociaciones del Gobierno con Ab-del-Krim, para la sumisión de este jefe rebelde. En los círculos políticos se cree que de un momento a otro llegarán al Peñón los emisarios del cabecilla berberisco, con la respuesta de este a las proposiciones de paz que formuló ante ellos el general Bargouté.

El Gobierno, no sabe nada, o por lo menos, esta posición de ignorancia es la suya, respecto a los trámites de la sumisión. Todas las noticias las desmienta, y su reserva es infinita. Ante la gravedad de las circunstancias y la responsabilidad de los pasos que está dando, toda reserva es justificada.

De Melilla se ha recibido un telegrama particular y oficioso asegurando que Ab-del-Krim ha escrito directamente una carta al general Bargouté disuadiendo los extremos de su sumisión.

La ex-emperatriz Zita.

La ex emperatriz Zita y sus hijos, destronados del trono de Austria, continúan sus gestiones, desde Madrid, para recibir del Gobierno Austro-Húngaro autorización para fijar su residencia en Austria, su país natal. Mientras esto se consigue, la ex emperatriz y sus hijos, se trasladarán a Andalucía donde pasarán parte del invierno, probablemente en Jerez o en Algeciras.

El Duque de Alba, ha puesto a disposición de la noble destronada, el magnífico palacio que posee en Sevilla.

Chismorreo político.

Se asegura que muy en breve publicará el Conde de Romanones una nota política examinando ampliamente los problemas nacionales de actualidad, y los augures afirman que en esta nota, mostrará el habilísimo Conde grandes coincidencias con las apreciaciones hechas por la Concentración liberal.

Los proyectos ferro-viarios.

La actitud de relación entre el Gobierno y el Sr. Maurra, determinada por la repulsa de este a las tentativas de concentración han hecho suponer que el Ministro de Fomento se consideraría desligado de todo compromiso con el Sr. Maurra autor del proyecto de ordenación ferro-viaria que quedó sin aprobar en el Congreso al suspenderse las sesiones, y que por consiguiente no se poniría a discusión siquiera cuando el Parlamento se reuniera.

El Sr. Lerroux se hace abogado. El Sr. Lerroux, interrogado hoy sobre estos extremos por un periodista, ha manifestado que no son ciertas estas suposiciones, pues él aceptó el proyecto de ordenación, no por venir del señor Maurra, sino por parecerle beneficioso para el país.

El Sr. Lerroux se hace abogado

Se han comentado mucho las noticias recibidas de Canarias, donde D. Alejandro

Lerroux se ha hecho abogado, aprobando todas las asignaturas de la carrera en una sola convocatoria. Sabido es, que el Sr. Lerroux, había intentado varias veces comenzar la carrera de derecho, pero sus enemigos políticos, se habían dado el gusto de suspenderlo cuantas veces se había presentado a un examen.

Un íntimo del político radical, mostraba en el Congreso un telegrama de Lerroux que decía: «Cuadrado ustá ante esta noticia: por fin soy abogado». Su correccionario, ha contestado a este telegrama, con el siguiente: «Cuadrado siempre ante su talento fílicto a la abogacía española».

Regreso del Presidente.

El Subsecretario de Gobernación, manifestó de madrugada a los periodistas que a las nueve de la mañana de hoy, saldrá con el señor Finiés a Villalba para esperar al Sr. Sánchez Guerra, con el que llegará a Madrid al medio día.

En honor de Jordana y Castro Girona

TETUAN. Se celebró el banquete que en honor de los Sres. Jordana y Castro Girona habían organizado la Colonia española. El señor Castro Girona, no pudo asistir, por no haber terminado aún la misión que le llevó al campamento del Raisuni, pero fué representado por el General Jordana.

Esta mañana, ha regresado a Tetuán el Sr. Castro Girona celebrando una extensa conferencia con el General Bargouté a quien ha dado cuenta de las gestiones y conferencias celebradas con el Raisuni para ultimar su sumisión.

Bargouté y Jálifa.

TETUAN. El Jálifa, continúa en Río Martín, donde invitó a almorzar al General Bargouté y a altos funcionarios de la suprema comisaría. Durante el almuerzo se habló de la sumisión de Ab-del-Krim y el General Bargouté pidió al Jálifa su parecer sobre la pretensión del insurrecto referente a dejar al frente de la Kabila de Benirraguel, en caso de sumisión, a su tío Ab-de-Selam.

Mas viajes y gestiones.

TETUAN. A bordo del crucero «Cataluña», marcharán con rumbo a cala Tramontana el Interventor Sr. Ferrer, el famoso moro «El Gat» el capitán de Estado Mayor Sr. Cerón y el Comandante Sr. Tamayo, para ultimar asuntos del protectorado. Se cree que la misión de estos señores, es recoger el mensaje de respuesta de los enviados de Ab-del-Krim.

El atentado contra Cambó.

CADIZ. Se tienen nuevas noticias del atentado de que fué víctima el Sr. Cambó el domingo último en las proximidades de Puerto de Santa María. Se sabe que los disparos fueron hechos a muy corta distancia contra el automóvil que ocupaba el político catalán, por la forma en que han sido hallados los impactos en la carrocería. Al parecer, fueron tres los disparos, dos de bala y uno de perdigones que no causaron desgracias. La

banemérita no ha encontrado a los autores. El Sr. Cambó ha telegrafiado a la «Veu de Catalunya» contando lo ocurrido y diciendo que le quite importancia.

Un suicidio.

MELILLA. Se ha suicidado arrojándose desde el balcón de un tercer piso el capitán del regimiento de Africa don Antonio López que padecía una enfermedad crónica.

EXTRANJERO

Noticias de Inglaterra.

LONDRES. Comunican al Morning Post desde Allahabad (India inglesa) que durante la fiesta religiosa que se celebraba ayer, se hundió un tablado cargado de gente ocasionando la muerte a sesenta personas e hirriendo gravemente a 30.

Lloyd George, presidió el Consejo de Ministros celebrado ayer, donde Lord Curzon expuso el resultado feliz de las conferencias celebradas en París con las potencias aliadas.

FABRA.

ANUNCIOS

Feria de ganados de todas clases en la villa de Gómara.

A instancia de varios tratantes, la feria de reciente creación en esta localidad empezará el día 8 de octubre y terminará el 11 con las condiciones establecidas al tiempo de su fundación, siendo por tanto libras de pastos los ganados lanares durante los días 8 y 9 de dicho mes.

El Ayuntamiento y comisión respectiva gestiona que la estancia de los feriantes sea lo más cómoda y agradable posible. Gómara 20 de Septiembre de 1922. El Alcalde, León García. 2-6

GRAN FERIA DE GANADOS DE LA VIRGEN DEL ROSARIO Los días 1, 2 y 3 de Octubre de 1922. EN SAN PEDRO MANRIQUE (SORIA)

El Ayuntamiento de mi presidencia, en vista del éxito alcanzado en los diez años que hace que se restableció, tiene acordado, que en el año actual se celebre como en los anteriores en su amplio ferrial donde tiene lugar la de San Antonio y donde existen grandes facilidades para verificar las transacciones del sin número de cabezas de ganado mular, caballar, asnal, lanar, cerda y cabrio.

Es imprescindible que vengan provistos de las cartas de sanidad los ganados lanares.—San Pedro Manrique 22 de Septiembre de 1922.—El Alcalde, Fulgencio la Hoz. 2

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA

Bachiller, Magisterio, Correos, Telégrafos, Peritos Agrícolas, etc.

Preparación para ingreso en las Academias Militares y Escuelas de ingenieros con brillantes resultados en convocatorias anteriores.

CURSOS ESPECIALES DE MATEMATICAS EN GRUPOS DE CINCO ALUMNOS como máximo. En los últimos exámenes DO MATRICULAS DE HONOR en MATEMATICAS

Informes al Director, D. Honorio Vázquez CANALEJAS, 33, pral.

A. SÁNCHEZ

Canalejas, 58.—SORIA Tejidos del Reino y Extranjero.—Gran surtido en Paños.—Cortés para trajes de caballero desde 15 pesetas en adelante.

Tin SANCHEZ de P. Toda 2-6

COMERCIO DE

Hijos de Santiago las Heras

Tejidos, paquetería, bisutería, quincalla, especialidad en artículos blancos a precios sin competencia, depósito de géneros de punto; inmenso surtido en pañería y novedades para señora y niño.

Camas de hierro y madera, somiers, jergones y sillas a precios de fábrica.

Camas de madera con somiers desde 50 pesetas. Extenso y variado surtido en batería de cocina. CANALEJAS, 59.—SORIA

Sucursal en Almazán (Antigua Casa de López Compañía.)

Colegio de los SS. Corazones para niñas.

DIRIGIDO POR LAS HIJAS DE LA CARIDAD (Apertura de un nuevo Establecimiento de Enseñanza)

El mencionado Establecimiento se halla situado en el pueblo de Derróñadas (El Royo) en la falda de una colina y dando vista a extensa vega, ofrece todas las ventajas higiénicas deseables. El edificio es de nueva planta y está en construcción, compuesto de tres magníficos pabellones que forman un frente de fachada de más de 60 metros de longitud.

La dirección de las Hijas de la Caridad, muestra ya el carácter profundamente cristiano que habrá de tener la educación en este centro, y la enseñanza será esencialmente práctica, adquiriendo las alumnas los conocimientos más útiles y necesarios para el buen gobierno de una casa. Y en tal sentido el Colegio establece cursos de costura, corte, lavado, planchado, arte culinario, de repostería y toda clase de labores.

PLAN DE ESTUDIOS. Las materias que abarca la enseñanza son: Religión y Moral, Historia Sagrada, Gramática, Caligrafía, Aritmética, Geometría, Geografía, Historia de España, Fisiología e Higiene, Economía Doméstica, Urbanidad y Ciencias Físico Naturales. Habrá también clases de labores, corte, dibujo y música. Estas dos últimas no son obligatorias.

CONDICIONES DE ADMISION Y REGLAMENTO Se admitirán igualmente internas, medio-pensionistas y externas gratuitas. El Curso escolar comienza el 15 de Septiembre y termina el 30 de junio. PENSION. Las internas abonarán 875 pesetas, pagaderas en trimestres adelantados. Las medio-pensionistas 60 pesetas mensuales por adelantado. Gastos de libros, papel, hilos, etc., por cuenta de las familias. Para más detalles, dirigirse a la R. M. Superiora del Establecimiento en Derróñadas (Soria). 1

PARA EMPEZAR

OPTIMISMOS

Para todo observador un tanto avezado a las lides y a los problemas de nuestra primera Enseñanza, el panorama que la Escuela Nacional ofrece, es un panorama alentador. Es un paisaje de amanecer en el que a través de sus brumas se ve una leve faja sonrosada que va lentamente despejando el horizonte, marcando siluetas, definiendo posiciones, descubriendo perspectivas y prometiendo una bella jornada.

Nuestra Escuela está pasando hoy por una crisis profundísima.

Todos los espíritus mezclados en andanzas escolares sienten el ansia de renovación como nunca.

Por todas partes, brotan chispazos más o menos brillantes que revelan el fuego interior que arde bajo la planicie monótona y deprimente de nuestra Enseñanza primaria.

Y ese soplo de inquietud y esas ráfagas de impreciso malestar que conmueven aun a los más humildes, son síntoma fehaciente de un despertar vigoroso y purificador.

Nos falta tan solo hallar quien encauce todo este resurgimiento...

En tanto, intentaremos nosotros también puntualizar los problemas más vitales que la Escuela nos haya ofrecido, seguros de que llegarán a cristalizar y de que el momento que estamos viviendo, constituirá un hermoso capítulo en nuestra Historia futura.

Con estos optimismos vivificado-

res comenzamos a publicar nuestra hoja pedagógica.

Lector amigo, préstale tu atención y coopera en su obra. No olvides que el porvenir de España está en su Escuela.

Rafael Ferrer Inspector de 1.ª enseñanza.

Contra el analfabetismo

Como todos los españoles llevamos dentro del alma un optimismo ideal, quijotesco, y un pesimismo realista y socarrón a lo Sancho Panza, ocurre con frecuencia que estas dos tendencias de nuestra compleja personalidad, cuando no tienen que hacer cosa de más provecho, trábanse de palabras y empeñan enconada discusión con cualquier motivo.

Son dos diablillos, uno blanco y otro negro, que, cuando se enzarzan de veras vieniendo a las manos, dan la sensación de un conglomerado informe, de color grisáceo y anodino, sin luz, sin reflejos aprovechables. Pero cuando contienden con cierta calma, corrigen a veces y a veces enseñan.

He aquí lo que opinan mis dos diablillos familiares respecto al Decreto de 31 de agosto de este año de gracia, que maldita de Dios la que tiene, mientras yo leía y repasaba la Real disposición con el tedio que suele producir la literatura gacetable, aunque proceda de altísimas mentalidades y aunque venga llena, como dicen que está el infierno, de buenas intenciones:

Ahora sí que va de veras. Dentro de dos años, o antes desaparecerá de nuestras exactísimas estadísticas el número enorme de analfabetos que es nuestra vergüenza.

—Y ¿se destina mucho dinero a esa obra?

—¡Dinero! Lo de menos es el dinero. Se crea una Comisión central en Madrid, Comités ejecutivos provinciales y se nombrarán Colaboradores en las poblaciones en que sea necesario.

—Si esa es la panacea, y además, es barata, y si nuestros males provienen solamente del analfabetismo, que no expresa solamente la idea de inadecuación, porque se puede ser analfabeto y tener muy bien sentido y altos ideales; si se ha descubierto el medio de enseñar a leer por sugestión y esa Comisión y esos Comités y Colaboradores poseen el secreto y saben y pueden aplicarlo.

—Hombre, te diré: como esas Juntas tienen derecho a pedir la cooperación de autoridades e intelectuales, de catedráticos, profesores, inspectores y maestros, su influencia se hará sentir en los pueblos, y, que quieras que no quieras, ha de irse abriendo paso rápidamente el a, b, c.

—¿De modo, que todos esos señores abandonarán la misión sagrada que tienen a su cargo y, nuevos caballeros andantes, sededicarán a cazar por calles, plazas, caminos y encrucijadas niños y niñas, obreros y pastores, para llevarlos de las orejas a la escuela y encerrarse con ellos hasta que, a fuerza de silbear y emborronar palotes, les metan en la mollera el amor al alfabeto y el alfabeto mismo con sus andiabladas combinaciones?

—No harán eso ciertamente; pero llevarán a cabo misiones pedagógicas por esas Hurdes de Dios, darán con-

ferencias, recabarán la cooperación de los funcionarios de Insrucción pública y de corporaciones oficiales, darán instrucciones concretas a los Inspectores, recomendarán e iniciarán suscripciones...

—Si, si: Predícame pad... —Pero ¿de confías de esta acción tan enérgica y transcendente?

—Que se recordará también a los maestros; y aquí sí que está el remedio contra el analfabetismo; porque al fin y a la postre, los maestros son los que han de enseñar a leer y escribir.

—¿Luego ¿no crees?...

—Admito la buena intención; pero no creo que sea necesario crear nuevas entidades. Tenemos ya el Consejo de Instrucción pública, las juntas provinciales y municipales de enseñanza, las secciones administrativas, con obligaciones semejantes a las de las Comisiones y Comités que se crean. ¿Pasa nuestra sabia legislación de Instrucción pública. Para estimular, dirigir, premiar, obligar y castigar, Ministro, Subsecretario, Director general, Rectores, Delegados regio., Gobernadores, Inspectores provinciales y de Zona, Jefes de Sección, Alcaldes y Directores en las Graduadas.

En cuanto a la defensa de la vida, la salud y los derechos del niño, también tenemos otra no menos sabia y copiosa legislación y el Consejo superior con las Juntas provinciales y locales de protección a la infancia; ¿quieras tu, soñador imberante, que con aumentar nuevos organismos a la compleja máquina de nuestro artilugio cultural vamos a obtener mayores éxitos?

No le des vueltas: para enseñar a leer y a escribir sólo necesitamos muchas y buenas escuelas, que no tenemos; muchos y buenos maestros, que apenas tenemos tiempo, y, luego, que los niños vayan a la escuela.

—Tu has dicho mil veces, sin embargo, que para la obra de la Escuela es indispensable la cooperación social; y ahora que se trata de aunar voluntades, de imponer esa cooperación y reglamentarla parece que no crees en ella.

—Creo en la cooperación social espontánea, que nace de la necesidad de la cultura, en la que prestan los grandes pueblos de todo el mundo a la labor pedagógica; pero una larga experiencia de la realidad me impide esperar gran cosa de un concurso de voluntades inteligentes impuesto por la ley, cuando la ley no tiene su origen en la opinión y en las costumbres.

—Entonces ¿piensas que no hay remedio para el mal que tu también lamentas?

—Ya lo creo que lo hay. Si se trata de que todos los españoles, terminada la edad escolar sepan leer y escribir para adecentar la estadística, hágase una ley que diga: En la quinta de 1924 y en las siguientes serán soldados sin sortear a los mozos útiles que no sepan leer y escribir. Se creará un cuerpo de marinos militares que se dedicarán exclusivamente a la enseñanza de los soldados analfabetos, y estos no disfrutarán ninguna licencia ni cesarán en el servicio activo, mientras no adquieran la primera enseñanza elemental. Y si la gente legra el convencimiento de que esta ley, aunque sea por excepción, ha de cumplirse

a rajatabla, el año 1924 no queda varón analfabeto ni para un remedio.

—No estaría mal.

—Puede que sí estuviera mal, porque no basta con la lectura y escritura para formar el carácter; hace falta, ante todo y sobre todo, la educación.

—No lo entiendo.

—Hay mucha gente instruida que tampoco lo entiende. Que se desbrocen nuestras legislaciones y se hagan cumplir sus preceptos; dése a nuestros organismos actuales de recursos económicos, independencia y autoridad y pronto veremos el resultado.

El Estado puede y debe cumplir y hacer cumplir la ley; puede pedir tributos, hasta para Instrucción pública, siempre que los contribuyentes vean que su dinero da rendimiento; pero no se puede mandar a las gentes que den voluntariamente sus bienes materiales y su concurso moral para obras en cuya eficacia no tienen fe.

—Con voluntad y dinero bastaría. Dinero para construir muchas y buenas escuelas, y mantener instituciones complementarias que intensifiquen su acción y la hagan amable.

Y cuando los pueblos se convencen de que la educación y la enseñanza producen beneficios, primero por interés, después por amor se agruparán en torno de la Escuela...

Yo—(Tomando una posición cómoda). De todos modos convendrá esperar otros cincuenta años para formar juicio definitivo.

Martin Chico, Regente de la Escuela Práctica.

LA VOZ DE SORIA BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

D. vecino de se suscribe por un año (1) a LA VOZ DE SORIA cuyo importe de pesetas siete cincuenta (1) abonaré a la presentación del recibo correspondiente. a de de 1922. (Firma)

Dirijase en sobre abierto franqueado con un sello de dos céntimos al Administrador de LA VOZ DE SORIA.—Plaza de Aguirre, número 4, bajo. (1) Bórrrese la forma que no se escoja.

LA VENECIANA ZARAGOZA Fabrica de Espejos, vidriera, artísticas de colores, vidrio y cristal. Informes y presupuestos a su Representante en Soria: DON JOSE VIGEN VILA

Marín y Cabeza ZARAGOZA Piezas de recambio para toda clase de máquinas agrícolas. Hilo sisal legítimo. Precios económicos. Informará: Manuel Cacho, SORIA

MANUEL CACHO Camas de madera estilo Inglés de todos los tamaños. Venta exclusiva en Soria: HIJOS DE SANTIAGO LAS HERAS COLLADO 59.

PELUQUERIA MODERNA de MATIAS CUEVAS Sillones americanos.—Gran confort.—Estufa de desinfección.—Servicio esmerado.—Abonos mensuales.—Servicio a domicilio. Bisosnes, pelucas y todo lo concerniente al ramo de peluquería. Canalejas, 47, bajo.—Soria.

BANCO HISPANO-AMERICANO MADRID

Capital: 100 millones de pesetas

- SUCURSALES: Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Egea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mahón, Merida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago de los Caballeros, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafraña del Panadés y Zaragoza.

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaiso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales. Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros. Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero. Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjeros. Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente o a plazo fijo. Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías. Giro, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras. Apertura de créditos simples o documentarios, por correo o telegrafo. Cuentas corrientes y de depósito en pesetas y moneda extranjeras. Transferencias postales y telegráficas. Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas tiendan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con las de la América latina.

Cooperativa Popular de Soria Plaza de Aguirre, 4.—Teléfono, 136 Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores LA CASA QUE MAS BARATO VENDE Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 ptas. de 400 gramos a 1'30, 155 y 1'80 TAREAS ESPECIALES TOSTADOR AUTOMATICO CAFES TOSTADOS AL DIA